ПЕРЕЧЕНЬ ДОКУМЕНТОВ  ПОСТУПАЮЩИХ В ОРДИНАТУРУ (pdf). 
Все указанные документы должны подаваться в пластиковой папке с файлами формата А4.

Заверения копий при наличии оригиналов при приеме документов не требуется. 
Документы, выполненные на иностранном языке, подаются с переводом на русский язык, заверенным в порядке, установленном законодательством Российской Федерации.
Документы, полученные в иностранном государстве, представляются легализованными в порядке, установленном законодательством Российской Федерации либо с проставлением апостиля.

При поступлении в целевую ординатуру ДЗМ требуется предоставить в Комиссию по целевой подготовке специалистов ДЗМ:

· Заявление в Комиссию по целевой подготовке специалистов с высшим профессиональным образованием в департамент здравоохранения города Москвы по специальности 31.08.20 «Психиатрия»
· Паспорт (оригинал  и копия), документа, удостоверяющий личность, гражданство
· Гарантийное письмо от главного врача ГБУЗ «ПКБ№1 ДЗМ»
· Оценочный лист

При поступлении в ординатуру требуется предоставить в Приемную комиссию ГБУЗ «ПКБ №1 ДЗМ»:

· Паспорт (оригинал  и копия всех страниц), выписка из домовой книги или справка по месту регистрации
· Договор о целевой контрактной подготовке в клинической ординатуре за счет средств бюджета города Москвы между департаментом здравоохранения города Москвы и специалистом либо Договор о платных образовательных услугах с ГБУЗ «ПКБ №1 ДЗМ» (с квитанцией о платеже);
· [bookmark: _GoBack] Диплом ВУЗа с приложением (оригинал и копия документа о высшем медицинском образовании по программам специалитета (магистратуры) и приложения к нему 
· Заявление о допуске к ВИ и участию в конкурсе на обучение по программам ординатуры по специальности 31.08.20 «Психиатрия» 
· Медицинская справка формы 086/у с результатами оценки состояния здоровья (оригинал)
· Лица с ограниченными возможностями здоровья при подаче заявления предъявляют оригинал и/ или нотариально заверенную копию документа, подтверждающие ограниченные возможности их здоровья 
· Автобиография (CV)
· Военный билет (оригинал и копия), при наличии
· СНИЛС копия
· Свидетельство о браке/ расторжении брака (если изменяли фамилию).
· 4 фотографии формата 3x4; 
· Свидетельство об аккредитации специалиста или выписка из итогового протокола заседания АК о признании поступающего прошедшим аккредитацию специалиста оригинал и/ или нотариально заверенная копия (для лиц, завершивших освоение программ высшего медицинского образования в соответствии с ФГОС ВО)
· Рекомендации для поступления на обучение в ординатуре Ученого Совета ВУЗа.
· Копия трудовой книжки, заверенная в установленном порядке (для тех, кто работал)
· Документы, свидетельствующие об индивидуальных достижениях поступающего (научная публикация на русском языке и/или иностранном языке, участие в конференции, подтвержденное сертификатом или публикацией, рекомендации образовательных, медицинских, научных, общественных организаций, копии изобретений, патентов, документальное подтверждение участия в научном кружке по психиатрии (характеристика) 
· ИНН копия 
· Полис медицинского страхования копия 

